

ПИСЬМО ПОСТОЯННОГО ПРЕДСТАВИТЕЛЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ОТ 15 ИЮНЯ 2001 ГОДА НА ИМЯ ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ
КОНФЕРЕНЦИИ ПО РАЗОРУЖЕНИЮ, ПРЕПРОВОЖДАЮЩЕЕ ЗАЯВЛЕНИЕ
ОФИЦИАЛЬНОГО ПРЕДСТАВИТЕЛЯ МИНИСТЕРСТВА ИНОСТРАННЫХ
ДЕЛ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ В СВЯЗИ С ЗАВЕРШЕНИЕМ
ИНСПЕКЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПО ДОГОВОРУ МЕЖДУ СОЮЗОМ
СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК И СОЕДИНЕННЫМИ
ШТАТАМИ АМЕРИКИ О ЛИКВИДАЦИИ ИХ РАКЕТ СРЕДНЕЙ ДАЛЬНОСТИ
И МЕНЬШЕЙ ДАЛЬНОСТИ

Настоящим имею честь препроводить заявление официального представителя МИД России от 1 июня 2001 года в связи с завершением инспекционной деятельности по Договору между СССР и США о ликвидации их ракет средней дальности и меньшей дальности (РСМД).

Буду признателен за издание данного заявления в качестве официального документа Конференции по разоружению и распространение его среди делегаций всех государств - членов Конференции и участвующих в работе Конференции государств, не являющихся членами КР.

(подпись)

Василий Сидоров
Посол
Постоянный представитель при
Конференции по разоружению

ЗАЯВЛЕНИЕ

официального представителя МИД России

31 мая закончилась инспекционная деятельность, которая проводилась в течение первых 13 лет реализации Договора о РСМД. В первые три года - с июля 1988 по май 1991 года - стороны под контролем инспекторов ликвидировали все средства и объекты, подпадающие под действие Договора.

Советский Союз уничтожил 1846 РСМД, 825 пусковых установок для них, 1761 единицу вспомогательного оборудования, 408 стационарных сооружений для пусковых установок. Прекратили свою деятельность, связанную с РСМД, 74 ракетные операционные базы и 31 вспомогательный объект.

США в свою очередь ликвидировали 846 РСМД, 289 пусковых установок для них, 251 ступень учебных ракет, 3 учебные крылатые ракеты, 29 учебных пусковых установок. Перестали существовать 9 ракетных операционных баз и 14 вспомогательных объектов.

В итоге из арсеналов СССР и США были полностью исключены целых два класса ракетно-ядерных вооружений, имевших диапазон дальности соответственно от 500 до 1000 км и от 1000 до 5500 км.

Инспекционная деятельность после завершения периода ликвидации была сосредоточена на контроле за выполнением обязательств, запрещающих производство и летные испытания РСМД. Она осуществлялась путем проведения инспекций на бывших ракетных базах и бывших ракетных вспомогательных объектах. Кроме того, в ходе всех прошедших лет действия Договора стороны осуществляли инспекции на постоянной основе - на проходном пункте Воткинского машиностроительного завода в Удмуртской Республике и на проходном пункте завода "Геркулес" в городе Магна, штат Юта.

Инспекционная деятельность по Договору о РСМД с самого начала выходила за рамки двусторонних отношений между СССР и США. Она распространялась и на ракетные средства, подпадающие под действие Договора, которые находились за рубежом: американские - в Бельгии, Великобритании, Италии, Нидерландах и ФРГ; советские - в ГДР и Чехословакии.

После прекращения существования СССР в инспекционную деятельность включились Российская Федерация, Республика Беларусь, Республика Казахстан и Украина как государства - правопреемники СССР по Договору.

За 13 лет действия Договора на объектах США проведено более 440 инспекций, а количество американских инспекций на объектах бывшего СССР, в частности российских, составило более 770. В осуществлении инспекционной деятельности были задействованы многие тысячи специалистов стран - участниц Договора.

Выработка Договора о РСМД и его успешная реализация служат беспрецедентным, ценным опытом, который широко используется при подготовке и выполнении многих других международных соглашений по ликвидации, сокращению и ограничению вооружений. Важно, что изначально этот Договор был согласован и реализовывался как неотъемлемая составная часть "архитектуры стратегической стабильности", базирующейся на краеугольных договоренностях по СНВ-ПРО.

Москва, 1 июня 2001 года